

Годъ

XIV-й.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Комитетъ по устройству
церквей въ зданіи Духовной
Консисторіи.
Цѣна годовому изданію
съ доставкой и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 5.

Объявленія принимаются
только позади текста по 10 к.
за строку пестита.
За разсылку при Епархіаль-
ныхъ Вѣдомостяхъ отпеча-
танныхъ объявленій взи-
мается ТРИ рубля.

15-го марта 1907 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Журналы 5-го съезда с.о. Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи за 1906 г.—Объявленія—отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища и отъ Комитета по устройству церквей.

Ж У Р Н А Л Ы

V-го Съезда о.о. Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи
за 1906 г.

Журналь № 13

1906 года сентября 7 дня.

Съездъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа, подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго VIII участка священника Христофора Попова, СЛУШАЛИ: отноше-
ніе Совѣта Благовѣщенскаго Епархіальнаго женскаго училища отъ 7 сентября с. г. за № 73 объ из-

браніи двухъ кандидатовъ отъ духовенства къ членамъ Совѣта и ОПРЕДѢЛИЛИ: избрать на указанныя должности священниковъ Павла Кудрявцева и Васи-лія Головина.

На этомъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсеія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7 сентября 1906 года за № 1970 таковая: „Утверждается“.

Журналь № 14

1906 года сентября 7 дня.

Съѣздъ Благочинныхъ Благочиненской епархіи, подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго VIII участка священника Христофора Попова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа имѣлъ сужденіе о лучшей постановкѣ дѣла снабженія церквей церковными свѣчами и утварью. Изъ разсужденій по сему вопросу обнаружилось, что церковныя свѣчи и утварь, при выпискѣ церквами изъ Комитета, получаютъ не всегда своевременно и что цѣны на утварь и церковныя свѣчи установлены въ Комитетѣ очень высокія, что особенно бросается въ глаза церковнымъ старостамъ и прихожанамъ церквей Приморской области, въ каковой Уссурійскимъ монастыремъ и частными торговцами свѣчи продаются по 35 руб. за пудъ и дешевле, между тѣмъ какъ въ Комитетѣ цѣна на свѣчи, не считая налоговъ, установлена была раньше

46 руб. за пудъ, а въ 1905 г. и 1906 г. даже 56 руб. за пудъ.

Большинствомъ голосовъ ПОСТАНОВИЛИ: Просить Комитетъ о томъ, чтобы цѣна на свѣчи, отправляемая въ текущемъ году, установлена была въ 46 руб. за пудъ по старому, а въ будущемъ насколько возможно удешевить цѣны на свѣчи и утварь, причемъ чтобы на будущее время свѣчи разсылались церквамъ своевременно. Кромѣ сего желательно, чтобы Комитетъ, для ознакомленія духовенства, печаталъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ свои отчеты приходовъ и расходовъ, а такъ же и преискуранты вещей имѣющихся въ Комитетѣ.

На этомъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7 сентября 1906 года за № 1971 таковая: „На заключение Комитета по устройству церквей“.

Журналъ № 15

1906 года сентября 7 дня.

Съѣздъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи подъ предсѣдательствомъ Благочиннаго VIII участка священника Христофора Попова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа СЛУШАЛЪ:

1) Словесное заявленіе предсѣдателя Совѣта Епархіальнаго женскаго училища о томъ, что Начальни-

ца вышеназваннаго училища просить ассигновать добавочныя средства на ея содержаніе и прислугу.

2) Отношеніе Совѣта Епархіальнаго женскаго училища отъ 7 сентября 1906 года за № 74 о томъ, что Совѣтъ находитъ необходимымъ устроить въ первомъ этажѣ новаго каменнаго зданія училища внутреннія ставни и просить употребить на этотъ предметъ остатки отъ содержанія училища въ 1906 году.

По разсмотрѣннн снхъ вопросовъ Създъ Благочинныхъ ПОСТАНОВИЛЪ: По 1-му вопросу: въ просьбѣ Начальницы отказать, такъ какъ вопросъ о ея содержаніи былъ разсмотрѣнъ при составленіи смѣты.

По 2-му вопросу: Просьбу Совѣта удовлетворить и отпустить на сей предметъ испрашиваемыя Совѣтомъ средства. На этомъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7 сентября 1906 года за № 1972 таковая: „Утверждается“.

Журналь № 16

1906 года сентября 7 дня.

Създъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа имѣлъ сужденіе объ открытіи 7 класса при Епархіальномъ училищѣ, при чемъ оказалось, что Совѣтъ Благовѣ-

щенскаго Епархіального женскаго училища не доставилъ Съѣзду смѣтныхъ исчисленій расхода потребнаго на открытіе и содержаніе 7 класса и другихъ соображеній о необходимости или возможности открытія онаго. Выяснилось, что средствъ на открытіе 7 класса въ настоящемъ году въ распоряженіи Съѣзда не имѣется. Посему Съѣздъ не находитъ возможнымъ рѣшить дѣло объ открытіи 7 класса, предоставляя рѣшеніе сего вопроса Съѣзду будущему. Съ своей стороны Съѣздъ проситъ Совѣтъ Благовѣщенскаго Епархіального женскаго училища доставить Съѣзду будущаго года всѣ необходимые матеріалы для рѣшенія сего вопроса, а также доставить будущему Съѣзду свои соображенія о томъ: не признано ли будетъ возможнымъ, не открывая 7 класса, съ открытіемъ котораго потребуется новое обложеніе церковей налогами, — измѣнить и расширить программу Благовѣщенскаго Епархіального женскаго шестикласснаго училища такъ, чтобы окончившіе курсъ воспитанницы сего училища, при желаніи продолжать ученіе, свободно могли бы его продолжить.

Къ этому журналу и. д. благочиннаго V участка священникъ Ксенофонтъ Соколовскій приложилъ особое мнѣніе слѣдующаго содержанія:

„Открытіе 7 класса или расширеніе программъ училища признаю желательнымъ. Но говорить отъ имени Съѣзда о путяхъ въ другія учебныя заведенія для воспитанницъ училища и тѣмъ въ нѣкоторомъ

смыслѣ одобрять такой порядокъ, полагаю будетъ неудобнымъ: кровныя церковныя деньги спускаются на училище не съ тѣмъ, чтобы обращать его въ какой-то приготовительный классъ для свѣтскихъ учебныхъ заведеній, которыя будутъ отнимать у духовнаго вѣдомства его рабочія силы, а для того, чтобы эти силы поработали намъ и окупили церковные расходы на ихъ образование и воспитаніе въ училищѣ. Поэтому открытіе 7 класса или расширение программъ желательно вообще для *поднятія развитія ученицъ и ихъ образовательныхъ правъ*. Имѣя таковыя, воспитанницы училища, если то такъ ужъ нужно, будутъ вполне правоспособными для поступленія и въ свѣтскія учебныя заведенія, но безъ нашего поощренія къ тому. На журналѣ этомъ резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго, послѣдовала 7-го сентября 1906 года за № 1973 таковая: „Постановленіе Съѣзда утверждается. Будущій Съѣздъ имѣетъ обсудить и особое мнѣніе о Соколовскаго“.

Отъ Совѣта Благовѣщенскаго епархіального женскаго училища.

I.

Совѣтъ училища проситъ родителей воспитанницъ, за содержаніе которыхъ въ общежитіи числят-

ся недоимки за время съ 190²/₃ по 190⁵/₆ учеб. г.г и не внесена пансионерская плата, по установленному разсчету, за текущій 190⁶/₇ учебный годъ, — послѣшить НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

II.

Совѣтъ училища просить причты церковей епархіи, за которыми числятся недоимки за время съ 1902 года по 1906 годъ, послѣшить НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНЫМЪ взносомъ таковыхъ въ кассу училища.

Отъ Комитета по устройству церковей Благовѣщенской епархіи.

I.

Комитетъ покорнѣйше просить причты церковей, учрежденія и лицъ, за которыми числятся долги въ суммы Комитета, озаботиться незамедлительною уплатою таковыхъ.

II.

Лѣтомъ 1907 года при Комитетѣ предположено открыть складъ натуральныхъ церковныхъ винъ и деревяннаго масла.

Извѣщая объ этомъ, Комитетъ покорнѣйше просить причты церквей прислать свѣдѣнія о количествѣ вина и масла, потребнаго для каждой церкви въ теченіе года.



Благовѣщенскія Епархіальныя Вѣдомости.

15-го марта.

№ 5.

1907 года.

О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й.

СОДЕРЖАНІЕ: Встрѣча Преосвященнаго Владимира и первое служеніе въ каедральномъ соборѣ.—Хроника епархіальной жизни.

Встрѣча

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, и первое служеніе въ Благовѣщенскомъ Каедральномъ Соборѣ.

Прошла холодная, мертвящая зима, а вмѣстѣ съ нею и сиротство Благовѣщенской православной паствы. 23 февраля опредѣлился день прибытія новаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владимира, а 24 числа утромъ—и часъ. Ожидали къ 2 часамъ по-полудни. Къ этому времени по зову колокола явилось въ каедральный соборъ для встрѣчи Владыки все городское приходское духовенство, благочинный военнаго духовенства протоіерей Макаревскій и законоучитель женской гимназіи священникъ Бусыгинъ, собрались въ значительномъ числѣ военные и гражданскіе чины, начальствующіе свѣтскихъ и духовныхъ учебныхъ заведеній и разныхъ званій горожане.

Прошелъ часъ ожиданія. Въ 3 часа по-полудни Его Преосвященство прямо съ пути, съ дорожной повозки, вступилъ въ свой каедральный соборъ, и взорамъ всѣхъ предсталъ маститый, но бодрый и свѣжій лицомъ Архипастырь. Пѣвчіе торжественно пропѣли „Отъ востокъ солнца до запада буди имя Господне благословенно отъ нынѣ и до вѣка“, а настоятель собора протоіерей І. Коноплевъ, держа въ рукахъ малую св. икону

Божией Матери Албазинскую, приветствовалъ Владыку слѣдую-
 щую рѣчью:

Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко! Слава
 и благодареніе Богу. Для Васъ окончилось продолжитель-
 ное, утомительное и не безопасное путешествіе, а для паствы
 Благовѣщенской шестимѣсячное тягостное отсутствіе апосто-
 лски авторитетнаго, умудреннаго окомъ руководителя въ вѣ-
 рѣ, ученіи и житіи. Господь благоволилъ послать Васъ пасти
 стадо свое и править слово Своея истины въ отдаленный отъ
 сердца Русскаго Царства и Церкви Приамурскій край въ такіе
 тревожные, тяжелые дни, когда вмѣстѣ съ тѣмъ, что дѣйстви-
 тельно уже устарѣло, отжило свой вѣкъ, подвергнуто нечаянной
 переоцѣнкѣ и всѣ вѣковѣчныя истины вѣры, всѣ вѣковыя ос-
 новы государственной и общественной жизни нашего дорогаго
 отечества, а невольство вѣкъ императорскій и раздѣленіе
 стало общей душевной болѣзью и наполнило ужасами жизнь
 народную. По великой милости Божией Приамурская паства не
 испытала, не пережила того, что было во многихъ мѣстностяхъ
 Россіи Европейской и Сибири, когда духъ времени, духъ раздѣ-
 ленья виталь и здѣсь, надъ нами. Да будетъ благословенно вхож-
 деніе Ваше подъ сей святой и мирной кровью Богоматери, да
 даруетъ Господь Вамъ лѣта многа и мирна на благо Вашей
 паствы въ сей и будущей жизни. Сія св. икона,—малая копія
 древней Амурской святини—иконы Албазинской, именуемой
 „Слово плоть бысть“,—да будетъ залогомъ милости Божией къ
 Вамъ. Благоволило. Преосвященнѣйшій Владыко, милостиво
 принять ее отъ Богомъ врученной Вамъ паствы, съ радостію
 нынѣ встречающей Васъ и съ любовью приветствующей*.

Его Преосвященство, принявъ въ свои руки св. икону, об-
 лобызалъ ее и растроганнымъ голосомъ сказалъ: „я глубоко чую свя-
 тыни и надѣюсь, что молитвами пресвятыя Богородицы Господь все
 устроитъ ко благу моей паствы“. Поцѣловавъ св. крестъ, Пре-
 священнѣйшій направился къ св. алтарю; на пути онъ молитвенно

но преклонился предъ стоящей у праваго клироса св. Албазинской иконой Богородицы и, облобызавъ ее, вошелъ въ св. алтарь. Послѣ обычной краткой литіи Владыка самъ произнесъ отпустъ и, при многолѣтіяхъ, осѣнялъ св. крестомъ предстоявшихъ въ храмѣ. Давъ духовенству цѣловать крестъ, Архипастырь сказалъ первое привѣтственное наставленіе своей новой паствѣ.

Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа (1 Кор. 1. 3)

Такъ, словами мира привѣтствовалъ своихъ учениковъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ во время своей земной жизни. Являясь апостоламъ въ разное время и въ разныхъ мѣстахъ, Онъ преподавалъ имъ миръ. И, прощаясь съ ними, незадолго до своихъ страданій, Онъ завѣщалъ имъ миръ. *Миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ* (Іоан. 14, 27). *Се заповѣдую вамъ, да любите другъ друга, якоже азъ возлюбихъ вы... Осемъ разумѣютъ вси, яко мои ученицы есте, аще любовь имате между собою* (Іоан. 13, 34—35). Апостолы, подражая своему Учителю и Господу, также привѣтствовали вѣрующихъ во Христа словами мира—и лично, при посѣщеніи христіанскихъ общинъ, ими основанныхъ, и въ своихъ посланіяхъ къ нимъ. Часто эти посланія и начинаются и оканчиваются преподаніемъ мира и благодати Св. Духа.

И наша Св. Церковь, продолжая дѣло Господа нашего Иисуса Христа—устройство царства Божія на землѣ и спасенія вѣрныхъ чадъ своихъ, по примѣру

Св. Имя и Св. апостоловъ, преподаетъ миръ всѣмъ прагматичнымъ христианамъ и возноситъ свои моленія о соблюденіи этого мира и о дарованіи его всему міру. „Миромъ, въ мирѣ (со всѣми) Господу помолимся“, взываетъ она ко всѣмъ. Она постоянно напоминаетъ намъ миръ и единомысліи, призывая къ этому миру всѣхъ вѣрныхъ чадъ своихъ. Послѣдую Христу Спасителю, его апостоламъ и Св. Церкви, и я привѣтствую васъ, возлюбленные братія, благодатию Божіею и словами мира: *Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа.*

Что же это значитъ, что и Христосъ Спаситель нашъ, и Его Св. апостолы, и наша православная Церковь такъ часто говорятъ о мирѣ, преподаютъ намъ этотъ миръ и призываютъ насъ къ этому миру? Это указываетъ на великое значеніе мира среди отдѣльныхъ людей, въ обществахъ человѣческихъ, въ цѣлыхъ государствахъ,— во всѣхъ нашихъ положеніяхъ и отношеніяхъ.

Всѣмъ извѣстно и понятно благодѣтельное значеніе мира въ семьѣ. Члены семьи, подъ осѣненіемъ мира, связуемые любовью, благодушествуютъ. Всѣ исполняютъ свой долгъ, взаимно другъ другу помогаютъ, младшіе охотно подчиняются старшимъ. Поистинѣ эта семья представляетъ царство Божіе, въ ней царствуетъ Христосъ и чувствуется вѣяніе благодати Божіей. Недаромъ народная мудрость говоритъ: „гдѣ тишь и гладь, тамъ Божья благодать“.

Возьмемъ мы общество и разныя общественныя учрежденія и предпріятія. Издѣсь взаимный миръ приноситъ великое благодѣяніе и обусловливаетъ благосостояніе общества, благоустроеніе и процвѣтаніе учреждений и счастливый успѣхъ предпріятій. Это вполне естественно. При взаимномъ согласіи и миролюбіи силы общественныхъ дѣятелей не раздѣляются, не отзлекаются въ сторону, не противодѣйствуютъ, а другъ другу помогаютъ, другъ друга поддерживаютъ и все направляются къ созиданію общественнаго блага, составляющаго главную цѣль всѣхъ стремленій, заботъ и помышленій. Оснѣняемые миромъ, все имѣютъ свѣтлое и жизнерадостное настроеніе.

И въ положеніи государства и въ отношеніяхъ международныхъ миръ доставляетъ неоцѣнимое благодѣяніе. Тамъ, гдѣ нѣтъ мира, гдѣ въ отношеніяхъ гражданъ господствуютъ партійныя раздоры, взаимное озлобленіе, вражда, — тамъ не можетъ быть ни порядка, ни спокойствія, ни заботы о государствѣ, потому что тамъ вся энергія разномыслящихъ расходуется на борьбу за свои стремленія. Но общее благо нельзя рвать на части въ угоду вкусамъ отдѣльныхъ группъ или лицъ, иначе не будетъ охраны для цѣлаго, и оно само собою развалится. Только мирнымъ путемъ общаго труда и совѣта государство можетъ благоуспѣшно развивать свои силы и свою мощь на благо и пользу всѣхъ своихъ членовъ. И тогда въ немъ все послѣдовательно совершенствуется, все идетъ впе-

редъ,—и промышленность, и торговля, и просвѣщеніе народа; тогда государство быстро растеть во всѣхъ отношеніяхъ, на пользу народную. Пользуясь благосостояніемъ внутри, оно и во внѣшнихъ международныхъ отношеніяхъ все болѣе и болѣе увеличиваетъ свое достоинство, почетъ и вліяніе.

Поэтому, братіе, сознавая великое значеніе мира для счастья семьи, благосостоянія общества и цѣлаго государства, всемѣрно потщимся хранить миръ и согласіе во всѣхъ нашихъ положеніяхъ и взаимныхъ отношеніяхъ, какъ апостоль Павелъ поучаетъ: *аще возможно, со всеми людьми миръ имайте, и тогда Богъ мира и любви будетъ со всеми нами.* А чтобы миръ Божій лучше утверждался въ нашихъ душахъ и проникалъ наши взаимныя отношенія, какъ членовъ благодатнаго царства Божія, вознесемъ наши горячія, сердечныя молитвы къ Царицѣ небесной, пресвятой Богородицѣ, предъ Ея чудотворною Албазинскою иконою, святыней г. Благовѣщенска и всего Приамурскаго края. Да сохранить Она своимъ благодатнымъ покровомъ всѣхъ насъ въ союзѣ мира и любви.

Рѣчь кончена. Отъ сердца, чувствовалось, вылилась она. Теплою повѣяло отъ словъ Преосвященнаго Владыки. Дай Богъ, чтобы слово мира, какъ первое благое сѣмя сѣятеля добраго, дало обильный плодъ въ сердцахъ, внимавшихъ слову; дай Богъ, чтобы не было вражды и раздѣленья въ амурской паствѣ; дай Богъ, чтобы миръ былъ въ ней да гладь, а съ нею вмѣстѣ нераздѣльная и Божья благодать!

Владыка съ духовенствомъ вошелъ въ алтарь для облаченія къ молебну. Черезъ нѣсколько минутъ онъ вышелъ на средину храма, чтобы едиными устами и единымъ сердцемъ съ своими чадами вознести молитвы къ Богородицѣ предъ Ея дивною св. иконою. Глубока, благоговѣйна и сердечна была эта первая молитва послѣ задушевнаго тогъ мирнаго сердца привѣтствія отца къ дѣтямъ. По окончаніи молебна всѣ бывшіе въ храмѣ приняли первое святительское благословеніе новаго Архипастыря. Особенно ласково Владыка благословлялъ дѣтей. Выходя изъ собора, Преосвященнѣйшій еще разъ преподалъ общее благословеніе народу, толпою стоявшему у крыльца, и отбылъ въ свой домъ. Въ домъ уже ожидали его, чтобы представиться, вице-губернаторъ С. Н. Таскинъ и вр. и. об. командующаго войсками полковникъ Корозинъ, собралось и духовенство; одновременно съ нимъ представились Его Преосвященству и д. ректора духовной семинаріи инспекторъ оной В. П. Антонинъ, начальница епархіальнаго училища и епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ. Владыка радушно, ласково всехъ принялъ и послѣ краткой бесѣды благословивъ, съ миромъ отпустилъ. Такою закончилась встрѣча уже въ началѣ 5-го часа.

25 февраля, въ воскресенье. Его Преосвященство совершилъ первую литургію въ кафедральномъ соборѣ. Храмъ былъ полонъ молящимися. Впереди предъ амвономъ стояло и молилось много дѣтей. Давно уже не было у насъ архіерейскаго служенія, торжественность котораго такъ любя православному русскому народу. Давно уже мы не молились такъ благоговѣйно и сердечно, какъ въ этотъ день. Торжественность, высокая, святая простота служенія и ничѣмъ не смущаемая сосредоточенность благоговѣйной молитвы Архипастыря да будутъ прежде всего великою силою, объединяющею всю православную паству приамурскую въ молитвѣ, вѣрѣ и любви. Принесши дѣрзую, безкровную жертву о новой паствѣ своей и преподавъ Св. Тайны Тѣла и Крови Христовой младенцамъ

Его Преосвященство словомъ живымъ далъ пищу духовную и взрослымъ. Владыка поучалъ приблизительно такъ:

По изволенію Божію мнѣ выпалъ жребій служенія епископскаго въ Благовѣщенской епархіи. Епархія эта обширна, но еще юная. Здѣсь совершали просвѣтительно-архипастырское служеніе извѣстные святители-Иннокентій, впоследствии митрополитъ Московскій, Веніаминъ, впоследствии Архіепископъ Иркутскій, и многіе другіе Архипастыри съ твердою волею, съ жизненнымъ слытомъ и при крѣпкомъ здоровьѣ. Для служенія въ этой епархіи, столь отдаленной отъ центра Россіи, и я прибылъ при своихъ немощахъ. Отнынѣ вашъ Богохранимый градъ Благовѣщенскъ — и мой кафедральный градъ. Нынѣ, совершивъ въ семьъ сосорѣ Божественную литургію и принеши безкровную жертву — Тѣла и Крови Христовыхъ за всю Богомъ ввѣренную мнѣ паству, за всѣхъ живыхъ и умершихъ, я вошелъ въ присскреннее духовное общеніе со всею возлюбленною моею паствою. Отнынѣ я объединился съ Вами, какъ отецъ съ семьей, и вошелъ въ кругъ вашей жизни, — отнынѣ отношенія мои къ вамъ, возлюбленные чада, будутъ отношеніями отца къ членамъ своей семьи. Ваши радости и печали будутъ и моими радостями и печальми. Ваши успѣхи въ духовно-церковной жизни будутъ и меня радовать и утѣшать. Всѣ ваши добрыя предпріятія и начинанія найдутъ всегда живое сочувствіе и соотвѣтственный отзывъ въ моей душѣ. Паства съ пастырями и архипастырями должна представлять собою единое цѣлое, одушевленное единою цѣлью-устроенія Царства Божія въ своей средѣ и спасенія. Царство это есть правда, миръ и радость о Дусѣ Святѣ. Это — нашъ общій долгъ, объ этомъ мы непрестанно взываемъ въ молитвѣ Господней: *да придетъ Царствіе Твое (Господи)*.

Я не буду сѣтовать на то, что ввѣренная мнѣ епархія еще мало устроена. Въ кафедральномъ градѣ нѣтъ ни архіерейскаго дома, которымъ обыкновенно въ Россіи украшаются губернскіе города, ни зданія для главнаго епархіальнаго учрежденія —

Духовной Консисторіи. И самый кафедральный соборъ, обыкновенно, составляющій честь и славу горожанъ и привлекающій вниманіе не только губернскаго кафедральнаго города, но и всей епархіи, недостаточно благолѣпенъ и даже бѣденъ. Кафедральный соборъ служитъ средоточіемъ молитвенно-церковныхъ собраній всей епархіи. По благолѣпію этого главнаго храма опредѣляется не безъ основанія степень религіозности, любовь и преданность святой церкви обитателей епархіи вообще и въ особенности горожанъ города. Этотъ храмъ по своему виду и состоянію далеко не соотвѣтствуетъ запросамъ души русскаго православнаго человѣка.

Правда, лучшее украшеніе храма, его истинное достоинство составляютъ многолюдныя и частыя въ немъ собранія вѣрующихъ, православныхъ христіанъ. Этого достоинства, видимо, не лишень и сей храмъ, о чемъ свидѣтельствуетъ настоящее ваше собраніе; въ немъ живо чувствуется присутствіе благодати Божіей отъ горячихъ молитвъ, возносимыхъ здѣсь предъ всѣми чтимою чудотворною Албазинскою иконою Божіей Матери. Новсе-же скромность и малопомѣстительность сего храма невольнo вызываетъ мысли и желанія видѣть въ Благовѣщенскѣ болѣе помѣстительный и благолѣпный храмъ. Городъ Благовѣщенскъ хотя молодой городъ, но его населяютъ лучшіе русскіе люди съ твердымъ и предприимчивымъ характеромъ,—люди отзывчивые и способные на великія дѣла во славу святой церкви и дорогой родины. Вѣрю и надѣюсь, что и въ Благовѣщенскѣ, по милости Божіей, при помощи добрыхъ русскіхъ православныхъ людей, скоро появится кафедральный соборъ на украшеніе города, во славу Божію, на славу русскаго имени. Споручицей сего святаго дѣла да послужитъ Сама Царица небесная, которую всѣ вѣрные сыны церкви ублажаютъ и прославляютъ въ семъ храмѣ.

По окончаніи литургіи Его Преосвященство совершилъ „похвалу“ Богоматери предъ св. Албазинскою иконою.

Протоіерей *Іоаннъ Коноплевъ.*

Хроника епархіальной жизни.

25 февраля. Недѣля мясопустная. Его Преосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ литургію въ сослуженіи соборнаго духовенства, начальника миссіи протоіерея С. Тихвинскаго и противсектантскаго миссіонера священника К. Соколовскаго.

Слово, произнесенное за литургіей самимъ Владыкою, напечатано выше.

По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ Богоматери предъ образомъ Ея „Слово плоть бысть“ и провозглашено многолѣтіе.

26 февраля въ 2 часа по-полудни Его Преосвященство принималъ въ своихъ покояхъ корпораціи духовной Семинарии и Епархіальнаго женскаго училища. Послѣ представленія собравшимся гостеприимно предложенъ былъ чай, за которымъ Архипастырь въ радушной бесѣдѣ, прерывавшейся воспоминаніями Владыки изъ личныхъ наблюденій его и практики на педагогической и административной службѣ, сдѣлалъ нѣсколько общихъ замѣчаній о значеніи педагогической дѣятельности въ настоящее время и выразилъ надежду имѣть въ членахъ корпорацій дѣятельныхъ сотрудниковъ себѣ въ осуществленіи одушевляющихъ его стремленій на пользу Благовѣщенской епархіи. Опредѣливъ затѣмъ основную задачу своей архипастырской дѣятельности въ епархіи, какъ *устрѣненіе оцѣла Божьяго*, Владыка вмѣстѣ съ тѣмъ изъявилъ твердое намѣреніе, въ виду условій современной жизни, способствовать всѣми мѣрами тому, чтобы здѣшняя окраина, по религіознымъ и національно-бытовымъ своимъ идеаламъ и интересамъ, неизмѣнно тяготѣла къ центру. Въ такомъ именно смыслѣ Его Преосвященство опредѣлилъ свою миссію здѣсь и *Государю Императору* при личномъ представленіи *Ею Величеству*. Въ виду такихъ задачъ

Члены корпорацій духовно-учебныхъ заведеній, по мысли Преосвященнаго, могутъ быть, при желаніи, дорогими сотрудниками ему, такъ какъ каждый изъ нихъ имѣетъ въ учащихся обширное поле для вліянія и воздѣйствія въ желаемомъ направленіи. Въ чемъ и какъ можетъ проявляться это сотрудничество, это иллюстрировано было дальнѣйшими положеніями бесѣды. Несомнѣнно, говорилъ Архипастырь, здѣсь, на Дальнемъ Востокѣ, мы являемъ собою, въ общей своей совокупности, довольно внушительную культурную силу. Но чтобы эта сила могла давать, въ области практической жизни, полезные въ вышеуказанномъ смыслѣ результаты, не нужно принадлежать ни къ какимъ партіямъ, что такъ обычно нынѣ, потому что—что можетъ сдѣлать незначительная горсточка людей?—а слѣдуетъ лишь честно и добросовѣстно дѣлать дѣло, къ какому кто приставленъ, исполняя всѣ обязанности своего званія и служебнаго положенія *не^ннуждею токмо, но волею и по Бозь*. Такая именно дѣятельность и нужна нашей Родинѣ и Государю въ настоящее время на всѣхъ служебныхъ поприщахъ. Учебно-воспитательное дѣло не составляетъ исключенія. Только здѣсь это требованіе, къ сожалѣнію, приводитъ нерѣдко къ одной формальной исполнительности, при которой преподаватель знаетъ лишь свое преподаваніе и не принимаетъ ни малѣйшаго участія въ воспитаніи учащихся, относя его всецѣло къ области вѣдѣнія одной инспекціи. Такое отношеніе къ дѣлу безосновательно и крайне пагубно, потому что отдастъ учащееся юношество подъ растлѣвающее вліяніе улицы... Учебно-воспитательное дѣло—дѣло общее всей корпораціи, а не одной инспекціи, занятой главнымъ образомъ и по преимуществу внѣшнимъ надзоромъ,—дѣло, требующее отъ членовъ ея дружнаго и солидарнаго образа дѣйствованія въ направленіи тѣхъ задачъ, какія преслѣдуетъ учебное заведеніе. Съ этой точки зрѣнія никто изъ преподавателей не долженъ обѣгать ни одного случая для того, чтобы сдѣлать полезное внушеніе или разъясненіе учащимся, имѣя въ виду ихъ будущее

назначеніе, и не только на урокахъ и въ учебномъ заведеніи, но и внѣ его, если представляется поводъ. На выраженное однимъ изъ собесѣдниковъ мнѣніе, что нынѣ учащіеся въ Семинаріяхъ по нравственнымъ своимъ наклонностямъ лучше, чѣмъ были прежде (разумѣются годы ученія собесѣдника, т. е. лѣтъ десять назадъ), между тѣмъ требовательность къ нимъ не уменьшается, а напротивъ увеличивается, такъ что, напр., даже табакокуреніе вмѣняется въ огромное преступленіе, Владыка высказался въ томъ смыслѣ, что съ точки зрѣнія правильнаго образованія характера учащихся и нельзя не смотрѣть строго и серьезно на вредную наклонность къ табакокуренію и не принимать мѣръ къ ея искорененію, такъ какъ послабленіе ведетъ обыкновенно къ табакокуренію въ классныхъ и другихъ помѣщеніяхъ, что граничитъ уже съ нравственной распущенностью. Вообще строгость въ дѣлѣ воспитанія ни въ какомъ случаѣ не излишня, лишь бы она была разумна, справедлива и соразворялась любовью и благожелательнымъ отношеніемъ къ учащимся. Въ половинѣ четвертаго часа Его Преосвященство, поблагодаривъ своихъ гостей за посѣщеніе, напутствовалъ ихъ святительскимъ благословеніемъ и благопожеланіями.

27 Февраля въ 11 часовъ дня Его Преосвященство посѣтилъ духовную Семинарію и соединенное съ нею духовное училище. Встрѣченный при входѣ въ Семинарію и. д. Ректора Семинаріи, Владыка, въ предшествіи двухъ свѣщеносцевъ въ стихаряхъ, прослѣдовалъ въ семинарскій храмъ, гдѣ собрались учащіе и учащіеся, и, по выслушаніи краткаго молебнаго пѣнія съ многолѣтіемъ, принялъ всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ ко кресту. Когда стали подходить къ св. кресту воспитанники, Его Преосвященство обратился къ нимъ съ словомъ привѣта, въ которомъ, изъявивъ свое удовольствіе по поводу предстоящаго кратковременнаго перерыва въ учебныхъ занятіяхъ (на сырной недѣлѣ и первой седмицѣ св. čtyрдесятницы), развилъ мысль о цѣлесообразности этого перерыва, какъ даю-

шаго учащимся возможность въ виду близкаго окончанія учебнаго года не только физически отдохнуть, но подвигомъ говѣнья и духовно обновиться и укрѣпиться. По выходѣ изъ храма Его Преосвященство изволилъ обозрѣвать помѣщенія Семинаріи, начавши это обозрѣніе съ больницы и ученическихъ спаленъ. При посѣщеніи классовъ Семинаріи Владыка внушалъ воспитанникамъ о преимуществахъ семинарскаго образованія предъ образованіемъ въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, такъ какъ подборомъ изучаемыхъ наукъ оно обнимаетъ всѣ силы души и отвѣчаетъ всѣмъ высшимъ запросамъ ея. По окончаніи осмотра помѣщеній Семинаріи Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ квартиру и. д. Ректора Семинаріи, гдѣ изволилъ кушать чай. Въ 12 час. 25 минутъ Его Преосвященство отбылъ изъ Семинаріи въ Епархіальное женское училище.

Въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ встрѣча Преосвященнаго была насколько торжественна, на столько и проста. Члены Собѣта училища—свещ. А. Новокшеновъ и Д. Каверинъ въ облаченіяхъ, со св. крестомъ, встрѣтили Владыку въ вестибюлѣ. Свещ. А. Новокшеновъ привѣтствовалъ Преосвященнаго отъ имени училища краткою рѣчью, въ которой, между прочимъ, поздравилъ его съ благополучнымъ прибытіемъ въ свой кафедральный городъ и просилъ его принять этотъ разсадникъ духовнаго просвѣщенія подъ свое Архипастырское покровительство и мудрое руководство. Затѣмъ, при возгласѣ діакона „Достойно есть“, воспитанницы, выстроившіяся по лѣстницѣ, ведущей во 2-й этажъ, запѣли входное „Достойно есть“ и прослѣдовали въ залъ, куда прослѣдовалъ и Владыка. Здѣсь совершено было краткое молебствіе съ провозглашеніемъ положеннаго многолѣтія. По окончаніи молебствія Владыка, пораженный обильнымъ свѣтомъ въ залѣ, обратился къ воспитанницамъ и пожелалъ, чтобы и въ сердцахъ ихъ былъ такой-же свѣтъ.

Послѣ этого начальница училища поднесла хлѣбъ-соль съ искренними пожеланіями, а одна изъ маленькихъ воспитан-

ницъ букетъ цвѣтовъ. Владыка поблагодарилъ ихъ. Принявъ у Архипастыря благословеніе, всѣ воспитанницы разошлись по классамъ, куда направился и Преосвященный. Онъ посѣтилъ всѣ 6 классовъ. Во всѣхъ классахъ Преосвященный самъ спрашивалъ воспитанницъ, дѣлалъ объясненія и давалъ отеческія наставленія. Посѣтивъ классы, Владыка осмотрѣлъ столовую воспитанницъ и церковь, еще не оконченную, а затѣмъ посѣтилъ квартиру начальницы, гдѣ отечески бесѣдовалъ съ членами Свѣта и преподавателями училища. Въ началѣ 3 часа отправился изъ училища, сопровождаемый пѣніемъ воспитанницъ „Исполла эти, деспота“!

1 марта. Четвергъ.

Въ 11 часовъ утра Его Преосвященствомъ, при участіи всего городского духовенства, совершена въ кафедральномъ соборѣ панихида съ провозглашеніемъ вѣчной памяти по въ Божѣ почившимъ Императорамъ Александрѣ II и Александрѣ III.

На панихидѣ присутствовали высшіе военные и гражданскіе чины и много гражданъ.

4 марта. Недѣля сыропустная.

Его Преосвященство совершилъ въ градо-Благовѣщенской Троицкой церкви литургію въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея І. Коноплева, протоіерея Н. Логинова, священниковъ— А. Самсель, П. Лебедева и П. Наговскаго.

За литургіей Владыка произнесъ слово, въ которомъ, обративъ вниманіе на благолѣпіе храма и воздавъ по квалу усердію храмосздателя, призвалъ Божіе благословеніе на него и его семью и молитвенно выразилъ увѣренность, что за великую любовь его и ревность о славѣ Божіей Господь щедро воздастъ ему своими небесными милостями.

На клиросѣ пѣлъ хоръ любителей, содержимый на средства храмосздателя купца С. С. Шадрина.

Того же числа, въ 4 часа вечера, Его Преосвященство торжественно совершилъ въ кафедральномъ соборѣ вечерню въ сослуженіи всего городского духовенства.

Въ концѣ повечерія Преосвященнѣйшій Владыка прочиталъ молитву „Владыко Милостиве, Господи Іисусе Христе, Боже нашъ“ и испрашивалъ прощенія у предстоящихъ: священно-церковнослужителей и народа.

Въ первые четыре дня первой седмицы за повечеріемъ въ кафедральномъ соборѣ Его Преосвященство читалъ канонъ Св. Андрея Критскаго; сопредстоящими были соборное духовенство, противосектантскій миссіонеръ священникъ К. Соколовскій и крестовый іеромонахъ Макарій.

7 марта. Среда.

Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ сослуженіи соборнаго духовенства, противосектантскаго миссіонера священника К. Соколовскаго, крестоваго іеромонаха Макарія, священниковъ— П. Лебедева и П. Наговскаго.

9 марта. Пятница.

Его Преосвященство совершалъ въ градо-Благовѣщенской Троицкой церкви литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ сослуженіи кафедральнаго протоіеря І. Коноплева, протоіеря Н. Логинова, священника А. Самсель и крестоваго іеромонаха Макарія.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ чинъ освященія „колива“. Предъ освященіемъ „колива“ Владыка произнесъ слово на тему „Се нынѣ время благоприятно, се нынѣ день спасеній...“, въ которомъ отмѣтилъ животворное вліяніе совершаемыхъ въ дни св. четыредесятницы церковныхъ службъ съ ихъ чудными, проникающими сердце, пѣснопѣніями и объяснилъ, что

чинъ освященія „колива“, установленный въ память св. великомученика Феодора Тирона, напоминая о святости жизни, съ какою проводили эти дни первые христіане, располагаетъ къ тому же и насъ. Такъ, заключилъ Владыка свое назиданіе, св. угодники Божіи, проводившіе свято жизнь свою земную, примѣромъ этой жизни содѣйствуютъ и дѣлу нашего спасенія.

Прекрасное клиросное пѣніе было исполнено хоромъ любителей.

Того же числа, въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство совершалъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства, игумена Иларіона, протоіерея С. Тихвинскаго и противосектантскаго миссіонера священника К. Соколовскаго. Прочитанъ былъ акаѣстъ Божіей Матери. Освященнымъ елеемъ помазывалъ молящихся самъ Преосвященный.

10 марта. Празднованіе иконы Божіей Матери „Слово плоть бысть“.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, которыя были за всенощнымъ бдѣніемъ.

По окончаніи литургіи, при участіи городского духовенства, Его Преосвященствомъ отслуженъ молебенъ Божіей Матери съ провозглашеніемъ многолѣтія и вѣчной памяти учредителю Благовѣщенскаго Братства пресвятыя Богородицы преосвященнѣйшему Гурію и прочимъ усопшимъ членамъ Братства.

Очередную проповѣдь произнесъ законоучитель женской гимназіи священникъ А. Бусыгинъ.

11 Марта. Торжество православія.

Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго духовенства, игумена Иларіона, священника К. Соколовскаго и крестоваго іеромонаха Макарія.

Послѣ чтенія Евангелія прочитано всзззаніе православнаго миссіонерскаго общества и произведенъ положенный гарелочный сборъ.

По окончаніи литургіи совершено Его Преосвященствомъ „Послѣдованіе недѣли православія“ въ сослуженіи всего городского духовенства.

Очередную проповѣдь произнесъ протоіерей А. Унинскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 годъ на ежемѣсячный журналъ съ иллюстраціями

ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА.

„Отдыхъ Христіанина“ издается въ 1907 году по той же программѣ, какъ и ранѣе.

Его задача остается прежней... Она въ томъ, чтобы занять праздничный отдыхъ христіанской семьи, а также и свободные часы рабочаго дня интереснымъ и полезнымъ чтеніемъ.

Соотвѣтственно этому въ основу своей работы редакція кладетъ заботу о томъ, чтобы давать своимъ подписчикамъ матеріаль для чтенія не только разносторонній, живой и интересный, но и проникнутый христіанской идеей, назидательный, — однако не въ смыслѣ скучной назидательности нѣмецкихъ моралистовъ, которые хотятъ дѣйствовать на волю не образами, не художественной рѣчью, а тягучими и безцвѣтными проповѣдями о христіанствѣ... Редакція хочетъ, чтобы Слово Христа стояло и слышалось за каждой ея мыслью и владѣло волей читателя... Но своей цѣли она достигаетъ въ изящной формѣ разсказа, исторической повѣсти, легенды и если въ формѣ бесѣды, проповѣди, размышленія, то бесѣды живой, литературной, красочной, обоснованной на болѣе интересныхъ „фактахъ“ текущей жизни и литературы.

Имѣя въ виду подъемъ интереса къ вопросамъ жизни во всѣхъ слояхъ общества, мы по-прежнему будемъ отводить мѣсто статьямъ христіански-публицистическаго характера въ цѣляхъ освѣтить свѣтомъ Христова Слова всѣ „злобы дня“ и помочь разобраться въ нихъ христіанской совѣсти читателей.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ дано РОСКОШНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ изданіе

1. Христосъ въ изящной литературѣ, поэзіи, живописи и скульптурѣ.

ВЪ 2-ХЪ ТОМАХЪ. Снимки съ лучшихъ картинъ.

Журналъ будетъ издаваться при постоянномъ сотрудничествѣ о. Архимандрита Михаила, Прот. С. И. Остроумова, Е. Н. Поселянина, Н. П. Смоленскаго, И. Л. Щеглова, В. Я. Свѣтлова, Г. Т. Сѣверцева-Полилова, И. П. Ювачева (Миролюбова), А. В. Круглова, М. В. Горева, Р. П. Кумова, Д. И. Боголюбова, А. И. Платонова, Н. П. Розанова, Д. И. Введенскаго, свящ. П. А. Миртова (Чаадаевскаго), П. И. Полякова, И. И. Гребенщикова, Е. Ѳ. Платоновой и др.

О. Архимандритъ Михаилъ продолжитъ свою повѣсть-очеркъ „*О. Николай въ юродіи*“. Новая часть, независимая отъ первыхъ частей этого очерка.

Кромѣ того имъ будутъ помѣщаться публицистическія бесѣды и статьи изъ области апологетики, затрагивающія наиболее интересные вопросы христіанскаго вѣроученія.

Н. П. Смоленскій по-прежнему будетъ вести отдѣлъ: „*Отголоски жизни и литературы*“, въ которыхъ каждое явленіе текущей дѣйствительности найдетъ не только свое отраженіе, но и христіанскую оцѣнку.

Въ „Отголоскахъ“ будетъ отведено мѣсто и вопросамъ церковнаго обновленія, которое редакціей понимается не въ смыслѣ механической перестройки или наслаиванія внѣшнихъ формъ жизни, а въ смыслѣ пробужденія въ церковно-общественной средѣ благодатныхъ творческихъ силъ которыми только и могутъ быть созданы не мертвыя, а живыя органическія нормы церковно-народнаго быта.

Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ обѣщаль въ нынѣшнемъ году дать большую и интересную повѣсть подъ заглавіемъ „*Наука жизни*“.

Съ наступающаго года въ „Отдыхъ Христианина“ открытъ будетъ особый отдѣлъ „О книгахъ“. Здѣсь будутъ даваться краткіе отзывы о всѣхъ интересныхъ новостяхъ современнаго литературнаго рынка.

Подписная дѣна на „ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА“ остается прежняя: 3 руб. съ доставк. и пересылк.; съ „ИЗВѢСТІЯМИ“ по С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ: 5 руб., за границу—7 руб., безъ „ИЗВѢСТІЙ“—5 руб.

Выписывать: *Сиб., Общій каналъ, № 116. Контора Александровскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Муртозь.*

| | |
|------------------------|---------------------|
| 24 тома | 10,000 |
| | страницъ текста. |
| 100 портретовъ. | |

ГОДЪ ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ

открыта подписка на 1907 г.

на двухнедѣльный иллюстрированный журналъ

ВСЕОБЩАЯ БИБЛИОТЕКА

Журналъ выходитъ двухнедѣльными книжками въ 20—30 листовъ (около 450 стр.) каждая на лучшей бумагѣ, со многими портретами, такъ что во всѣхъ 24 томахъ будетъ около 600 листовъ (10,000 стр.), четкой печати. Въ Всеобщей Библиотекѣ будутъ помѣщены въ 1907 г. безъ сокращеній слѣдующія до сихъ поръ запрещенныя цензурою въ Россіи сочиненія:

БАКУНИНЪ, М. Парижская коммуна и понятіе о государственности. Съ письмомъ П. Кропоткина.—Государственность и анархія. Съ портретомъ автора.

БЕБЕЛЬ, А. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ Бебеля.

БЕРНШТЕЙНЪ, Э. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ Бернштейна.

БЛОСЪ, В. Великая французская революція.—Революція въ Германіи. Съ рисунками и портретами.

- БЮХНЕРЪ.** Сила и матерія. Съ пор. Бюхнера.
- ВОЙНИЧЪ,** Е. Оводъ. Романъ изъ революціонной жизни Италиі XIX вѣка.
- ГЕРШУНИ,** Г. (Шлиссельбуржець). Разрушенный моль. Фантазія. Съ портретомъ и біографіей.
- ГЕРЦЕНЪ,** А. Былое и думы.—Съ того берега.—Кто виновать? Съ портретомъ Герцена.
- ГРАВЪ, ЖАНЪ.** Умиращее общество и анархія.—Будущее общество.
- ДРАГОМАНОВЪ,** М. За что старика обидѣли и кто его обижаютъ? (Размышленія по дѣлу В. Засуличъ—Трепова).—Къ біографіи Желябова.—Звѣрства съ политическими ссыльными въ Сибири.
- ДАВЫДОВЪ.** Записки Дениса Васильевича, въ Россіи цензурою не пропущенныя.
- ДЕЙЧЪ,** Л. 16 лѣтъ въ Сибири. Воспоминанія (1884—1901 г.). Съ портретомъ.
- КАУТСКІЙ,** К. Собраніе сочиненій. Съ порт. автора.
- КРОПОТКИНЪ,** П. Записки революціонера. Съ предисловіемъ Георга Брандеса и портретомъ автора.
- ЛАССАЛЬ Ф.** Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.
- ЛИЛИ БРАУНЪ.** Женскій вопросъ, его историческое значеніе и экономическій вопросъ.
- ЛИССАГАРЭ,** Э. Исторія парижской коммуны.
- МАРКСЪ,** К. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.
- МАТЕРІАЛЫ** для исторіи гоненія студентовъ при Александрѣ II
- МЕНГЕРЪ,** А. Новое ученіе о государствѣ и др. сочиненія.
- MISCELANEA.** Вѣлинскій. Письмо къ Гоголю.—Гейне. Споръ поповъ съ раввинами. Горькій М. Разрушенный моль. Баллада.—Костомаровъ. Письмо къ издателю „Колокола“.—Толстой, гр А. Русская исторія отъ Гостомысла съ IX по XIX вѣкъ.—Тургеневъ, И. Порогъ.—Щедринъ, Н. Сказки для дѣтей изряднаго

возраста: I. Премудрый пискарь. II. Самоотверженный заяць. III. Бѣдный волкъ.

РЕНАНЪ, Э. Апостолы. Первый полный переводъ. Съ портретомъ автора.

СТЕПНЯКЪ, С. (С. М. Кравчинскій). Андрей Кожуховъ. Съ биографіей Брандеса и портретомъ автора.

ТОЛСТОЙ, Л. Возстановленіе ада.—Такъ что же намъ дѣлать? и другія сочиненія. Съ портр. автора.

ТУНЪ, А. Исторія революціоннаго движенія въ Россіи. Съ портретами дѣятелей.

ТУРГЕНЕВЪ, И. и КАВЕЛИНЪ. Письма къ Герцену. Съ объяснительными примѣчаніями М. Драгоманова. Съ портретами Тургенева, Кавелина и Герцена.

ФЕЙЕРБАХЪ, Л. Сущность христіанства.

ФЛЕРОВСКІЙ, Н. Азбука социальныхъ наукъ.

ЧЕРКЕЗОВЪ, В. Доктрины марксизма.

ШТРАУСЪ, ДАВИДЪ. Жизнь Іисуса. Два тома.

ЭЛЬЦБАХЕРЪ, П. Анархизмъ. Съ предисловіемъ Петра Кропоткина.

ЭНГЕЛЬСЪ, Ф. Собраніе сочиненій. Съ портретомъ автора.

4 бесплатныя приложенія 2000 страницъ.

Годовые подписчики, подписавшіеся на „Всеобщую Библиотеку“ до 1 января 1907 года, получаютъ кромѣ того въ теченіе года безъ всякой приплаты еще слѣдующія четыре сочиненія:

ВЕЙЛЬ, Ж. Исторія республиканской партіи во Франціи съ 1814 по 1870 г.

ВЕЙЛЬ, Ж. Исторія социальнаго движенія во Франціи съ 1852 по 1902 гсдъ.

КРОПОТКИНЪ. Анархія, ея философія, ея идеаль.—Государство, его роль въ исторіи.—Распаденіе современнаго строя.—

Современная наука и анархизм.—Хлѣбъ и воля. Съ предисл. Э. Рекъ —Экспроприация.—Рѣчи бунтовщика. 2 тома. Лица, присія къ 1-му января 1907 г. всю годовую подписную плату, т. е. 8 руб., получаютъ кромѣ того бесплатно тотчасъ при подпискѣ, по своему выбору, на сумму 3-хъ рублей слѣдующихъ книгъ:

Бакунинъ. Письма къ Герцену и Огареву (1 р. 20 к.).— Бебель. Женщина (50 к.).—Бернштейнъ. Условія возможности социализма (50 к.).—Гейне. Германія. Переводъ Заѣзжаго. (50 к.).—Княгиня Дашкова. Записки (1 р.).—Екатерина II. Записки (1 р.).—Каутскій. Эрфуртская программа (50 к.).—Кеннанъ. Тюрьмы въ Россіи (30 к.).—Кеннанъ. Сибирь и ссылка (1 р. 25 к.).—Лассаль. О сущ. конст.—Что же теперь?—Гласный отрѣзъ (30 к.).—Лассаль. Программа работниковъ (10 к.).—Лассаль. Капиталь и трудъ (50 к.).—Марксъ. Гражд. война во Франціи (30 к.).—Марксъ. Классовая борьба во Франціи (40 к.).—Марксъ. Резолюція и контръ-революція въ Германіи (40 к.).—Марксъ. Введеніе къ крит. философіи правъ Гегеля. Съ пред. Лаврова (20 к.).—Радищевъ. Путешествіе изъ Петербурга въ Москву (50 к.).—Спенсеръ. Соціальная статика (1 р. 50 к.).—Степнякъ.—Домикъ на Волгѣ (40 к.).—Степнякъ. Павелъ Руденко (1 р.).—Степнякъ. Подпольная Россія. Съ портретами (80 к.).—Толстой, Л. Исповѣдь (20 к.).—Въ чемъ моя вѣра? (50 к.).—Шеффле. Сущность социализма (30 к.).—Щербатовъ. О поврежденіи нравовъ въ Россіи (50 к.). и др.

Пробный номеръ высылается за 4 семикопеечныя марки.

Въ январскихъ номерахъ будутъ помѣщены:

- БЛОСЪ, В. Революція въ Германіи.—Исторія германскаго движенія въ 1848—1849 г. Съ рисунками и портретами.
КРОПОТКИНЪ, П. Записки революціонера. Переводъ съ англійск. Съ предислов. Георга Брандеса и портретомъ автора.

8 рублей въ годъ.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ журнала (СПБ., Виленскій пер., 7), а также во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Подписка для Москвы принимается въ конторѣ Н. Печковской. Подписная цѣна на „Всеобщую Библиотеку“ съ доставкой и пересылкою во всѣ города Имперіи на годъ 8 рублей. ДОПУСКАЕТ-

СЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ 4 р., а затѣмъ 1-го марта и 1-го мая по 2 р. Разсрочка допускается лишь тѣмъ подписчикамъ, которые непосредственно обратятся въ контору изданія: СПБ., Виленскій пер., 7.

Редакторъ-издатель *В. Врублевскій.*

ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ

Открыта подписка на 1907 г.

на ежемѣсячный литературно-историческій журналъ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“

Шестнадцать лѣтъ существованія „Вѣстника Иностранной Литературы“ въ достаточной степени выяснили задачи и цѣли, преслѣдуемая журналомъ. Въ будущемъ 1907 году редакция „Вѣстника“ по прежнему будетъ знакомить русскую читающую публику со всѣми выдающимися новыми произведеніями европейской литературы.

На страницахъ журнала появятся лучшія произведенія современныхъ иностранныхъ ученыхъ и литераторовъ. Какъ беллетристическая, такъ и научная части „Вѣстника“ будутъ представлены со всей полнотой и разнообразіемъ.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ всѣ г.г. подписчики на 1907 г. получаютъ отдѣльное бесплатное приложение

ВЪ ПЯТИ ТОМАХЪ:

„ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“

(LES ORIGINES DE LA FRANCE CONTEMPORAINE)

ИППОЛИТА ТЭНА.

И. ТЭН принадлежит къ числу тѣхъ гениальныхъ ученыхъ, которые совершаютъ въ избранной ими области изслѣдованія цѣлый переворотъ, становясь родоначальниками и главами новыхъ школъ. И. Тэнъ создалъ эпоху и совершилъ переворотъ въ историографіи своимъ огромнымъ трудомъ „Происхожденіе современной Франціи“. Это критико-историческое изслѣдованіе впервые пролило истинный свѣтъ на окутанную мракомъ запутанную легенду Великой Французской Революціи. Отсутствіе перевода на русскій языкъ этого труда, которому Тэнъ посвятилъ цѣлую жизнь, являлось крупнымъ пробѣломъ въ русской переводной литературѣ, и потому Редакція „Вѣстника Иностранной Литературы“, издавая въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналу полный переводъ „Происхожденія современной Франціи“, надѣется встрѣтить одобреніе читателей, такъ какъ переводъ бессмертнаго труда И. Тэна является несомнѣнно крупнымъ вкладомъ въ сокровищницу русской литературы и необходимымъ дополненіемъ бібліотеки каждаго интеллигентнаго русскаго.

Все сочиненіе будетъ раздѣлено на пять томовъ: Томъ первый: СТАРЫЙ ПОРЯДОКЪ. Томъ второй: АНАРХІЯ. Томъ третій: ЯКОБИНСКОЕ ЗАВОЕВАНІЕ. Томъ четвертый: РЕВОЛЮЦИОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО. Томъ пятый. НОВЫЙ ПОРЯДОКЪ. Каждый томъ будетъ состоять приблизительно изъ 320 страницъ, что въ общемъ составитъ около 1600 страницъ.

Кромѣ того, въ „Вѣстникѣ“ въ 1907 году появятся съ отдѣльной нумераціей страницъ слѣдующія произведенія:

1) „Искушеніе св. Антонія“,

ГУСТАВА ФЛОБЕРА.

Талантъ ГУСТАВА ФЛОБЕРА слишкомъ хорошо извѣстенъ всей читающей публикѣ, чтобы нужно было говорить о немъ и о достоинствахъ одного изъ наиболѣе зрѣлыхъ произведеній французскаго классика. Скажемъ только, что Тургеневъ восхищался этимъ произведеніемъ, и только лежавшее на книгѣ цензурное запрещеніе препятствовало ея появленію на русск. языкѣ.

2) «ТАЙНЫЙ КАБИНЕТЪ ИСТОРИИ».

Очерки д-ра КАБАНЕСА.

Извѣстность д-ра Кабанеса уже давно распространилась за предѣлы его родины, Франціи. Въ настоящее время авторомъ издано собраніе его историческихъ очерковъ подъ общимъ заглавіемъ „Тайный кабинетъ истории“, въ которыхъ онъ даетъ новое освѣщеніе многимъ темнымъ сторонамъ истории, благодаря своей профессіи медика.

Во второй половинѣ года съ отдѣльной нумераціей страницъ будутъ напечатаны слѣдующія произведенія.

- 1) Знаменитое произведеніе французск. романистки Рашильдъ

„Маркиза де-Садъ“.

- 2) Одно изъ лучшихъ произведеній Жориса-Карла Гюисманса

„ТАМЪ ВНИЗУ“.

Въ этомъ романѣ описывается служеніе сатанѣ и черная месса

- 3) Сочиненіе знаменитаго нѣмецкаго философа Фейербаха

„СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА“.

Всѣ три произведенія ни разу не были напечатаны на русскомъ языкѣ, находясь подъ цензурнымъ запрещеніемъ.

На страницахъ „Вѣстника Иностранной Литературы“ въ 1907 году появятся:

- 1) Новѣйш. произведен. писателей, завоевавш. міровую извѣстн.
- 2) Наиболѣе выдающіяся произведенія молодыхъ авторовъ, отмѣченныя печатью ума, таланта, оригинальности. Слѣдить за нарожденіемъ новыхъ теченій, за образованіемъ новыхъ формъ въ литературѣ является одной изъ главныхъ задачъ „Вѣстника“
- 3) Статьи, очерки, мемуары, путевыя письма, замѣтки, этюды по вопросамъ истории, философіи, критики, социологіи и отраслей знанія въ переводахъ и компиляціяхъ.

4) Въ отдѣлѣ заграничной хроники статьи по поводу современныхъ событій въ заграничной и русской жизни, ежемѣсячные обзоры иностранной періодической прессы, критическіе разборы литературныхъ, художественныхъ и научныхъ новостей, атакже новостей изъ области историографіи и артистическаго міра. Кромѣ того, ежемѣсячно будутъ помѣщаться каррикатуры на современные темы, заимствованныя изъ лучшихъ заграничныхъ сатирическихъ журналовъ.

Статьи „Заграничной хроники“, требующія по своему содержанию иллюстрацій, сопровождаются многочисленными рисунками. Въ первыхъ книгахъ „Вѣстника“ намѣчены къ печатанію: Новый романъ знаменитаго норвежскаго писателя Бьернстьерне-Бьенсона

„МЭРИ“

Послѣдняя сенсаціонная новинка 1906 года.

„МЕМОУАРЫ ГОРЕНЛОЭ“

ОПАСНОСТЬ, ПОДОЗРѢНІЕ, СВИДАНІЕ.

Фантастическіе рассказы Лорана Эвара въ духѣ Эдгара Поэ.

„КОНИСТОНЪ“

Повѣсть американскаго писателя Уинстона Черчила, которую американская и англійская критика сравниваетъ съ лучшими произведеніями Таккеря.

„БЕНИТА“

Новый романъ „Райдера-Хаггарда“, автора извѣстныхъ романовъ „Она“ и „Копи царя Соломона“.

Автобіографія Марка Твэна,

написанная въ юмористическомъ духѣ и печатающаяся въ настоящее время въ одномъ изъ американскихъ журналовъ.

„Какъ дитя открываетъ міръ.“

Автобіографическія воспоминанія знаменитаго датскаго критика Георга Брандеса.

„ПОВѢСТЬ ОБЪ УДАЛОМЪ ВАЛЬТЕРѢ“.

Послѣднее произведеніе талантливаго польскаго писателя Стефана Жеромскаго. Новый романъ итальянской писательницы Граціи Деледба. Новая новелла Маріи фонъ-Эбнеръ-Эшенбахъ. Новыя повѣсти Стриндберга, Антонелли, Капуана и др. Кромѣ того, будутъ печататься по мѣрѣ выхода въ свѣтъ новыя произведенія Кипплинга, Конна Дойля, Уэльса, М. Прево, Лоти, Лаведана, Бурже, Лемэтра, Шницлера, Ведекинда, Г. Мана, Товотэ, Гейерстама, С. Лагерлѣфъ, Кнута Гамсуна, д'Аннунціо, Костельнуово, Сенкевича, Нѣмоевскаго, Данилевскаго и др.

Не смотря на весьма значительный расходъ по изданію отдѣльнаго бесплатнаго приложенія въ пяти томахъ „Происхожденіе современной Франціи“ Ипполита Тэна, для будущаго 1907 года подписная цѣна остается прежняя, причемъ редакция надѣется, что г.г. подписчики окажутъ свое содѣйствіе къ возможно большому распространенію „ВѢСТНИКА“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1907 годъ безъ доставки и пересылки 5 р. 50к., съ доставкой и пересылкой 6 руб.

Желающіе получить отдѣльное бесплатное приложеніе „ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“ въ изящныхъ коленкоровыхъ тисненыхъ переплетахъ приплачиваютъ 2 руб., причемъ будутъ переплетены: въ первомъ переплетѣ 1 и 2 тт., во второмъ 3 и 4 тт. и въ третьемъ 5-й томъ.

Разсылка и выдача отдѣльнаго бесплатнаго приложенія будетъ произведена: безъ переплетовъ—при 1-й, 2-й, 3-й, 4-й

и 5-й книгахъ „ВѢСТНИКА“, а въ переплетахъ—при 2-й, 4-й и 5-й книгахъ только тѣмъ гг. подписчикамъ, которые внесутъ при подпискѣ всю плату за годъ.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, за вѣдывающихъ подпискою.

Подписка принимается: въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ Конторѣ Редакціи; Морская ул., д. № 17, въ МОСКВѢ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровскія линіи; гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію—С.-Петербургъ, Морская ул., д. № 17.

Редакторъ-Издатель *А. В. Швыровъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 г. на:

Иллюстрированный журналъ работъ и развлеченій для юношества

„ТРУДЪ И ЗАБАВА“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ доставкой и пересылкой—3 рубля, на полгода—1 р. 50 к.

Въ теченіи 1907 года подписчики получаютъ:

- 1) Двѣнадцать номеровъ художественно-иллюстрированного журнала, въ которомъ будутъ помѣщены статьи по ручному труду, работамъ, занятіямъ, ремесламъ, естествознанію, популярной физикѣ, біографіи популярныхъ дѣятелей науки, электротехникѣ, фотографіи, живописи, зимнему и лѣтнему спорту, подвижныя игры на воздухѣ, игры и забавы въ комнатѣ, открытія и изобрѣтенія, совѣты, переписка, отвѣты на вопросы, рассказы, стихотворенія, шарады, шутки, загадки и т. п.

Въ теченіи года въ журналъ будетъ печататься большой и весьма интересный романъ для юношества въ двухъ частяхъ

извѣстнаго французскаго писателя Поля Д'Ивуа „Докторъ Безмянныи.“

2) Двѣнадцать книгъ романовъ и повѣстей для юношества извѣстныхъ иностранныхъ писателей беллетристовъ: Мавра Токая „Приключеніе матроса забытаго на кораблѣ во льдахъ Сѣвернаго полкса“, въ двухъ книгахъ. Фенимора Купера „Слѣдопытъ“, повѣсть изъ жизни индѣйцевъ въ Америкѣ, въ одной книгѣ. Луи Буссенара „Жанъ Сорви-голова—Герои Малахова кургана“, романъ изъ войны во время Севастопольской компаніи въ 3 книгахъ. У. Г. Ходзона „Натуралистъ на Лаплатѣ“, интересныя записки о жизни и нравахъ животныхъ въ Америкѣ, въ двухъ книгахъ. Фенимора Купера „Звѣробой“, повѣсть изъ жизни американскихъ охотниковъ, въ одной книгѣ. Капитана Стани „Сказочное Сокровище“, приключеніе двухъ молодыхъ бретонцевъ на кораблѣ корсара, въ трехъ книгахъ.

3) Двѣнадцать премій, въ числѣ которыхъ войдутъ: рисунки для рисованія, рисунки для раскрашиванія, силуэты для тѣневого театра, рисунки для ажурныхъ работъ по дереву и металлу, рисунки для выжиганія по дереву и папкѣ, рисунки для тисненія по кожѣ, рисунки для вышиванія; рисунки для рѣзьбы по дереву—плоская и выпуклая рѣзьба.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 р., къ 1 марта 1 р. и къ 1 іюля 1 р. Контора журнала „ТРУДЪ и ЗАБАВА“

въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., д. № 110.



И. д. Редактора Инспекторъ Семинаріи В. Антониновъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія В. Д. Хворова.

Типографія

В. Д. Зворова

въ Благовѣщенскѣ

Американскій переулокъ, рядомъ съ Управ. Вод. Путей

Принимаетъ разнаго рода работы какъ-то:

печатаніе книгъ, бланковъ, объявленій, счетовъ, в. чертёвъ, карточекъ и пр., а такъ же имѣетъ въ продажѣ ютовья бланки для пріисковъ и пароходовъ, табеля, раскомандировки, выборки, книги на записку золота, расчётныя книжки, шахматныя и машинныя журналы и проч. Заказы исполняются быстро и аккуратно. При типографіи имѣется спеціальныи тисче-бумажный магазинъ, въ которомъ имѣется въ продажѣ бумага тисчая, почтовая, альбомная и пропускная, канцелярскіе и ученическіе принадлежности.

Иностраннимъ заказы высылаются наложеннымъ платежомъ.

